

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

怎样理解推进能源、铁路、电信、水利、公用事业等行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革？

《决定》提出：“推进能源、铁路、电信、水利、公用事业等行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革”。这是深化经济体制改革，推动相关行业高质量发展，加快建设现代化基础设施体系的重要举措。

能源、铁路、电信、水利、公用事业等重点行业在经济社会发展全局中起战略性、基础性作用，关系国民经济命脉和人民群众切身利益。这些行业具有共同特征，上中下游各环节呈现出不同的经济特性和发展规律。行业中游的网络型基础设施具有明显的规模经济和范围经济特性，需要集中建设运营才能更好发挥效益，具有自然垄断属性，属自然垄断环节；行业上下游生产、销售、运输服务、设备制造等环节可以有效发挥市场机制作用，实现资源优化配置，属竞争性环节。党的十八大以来，党中央高度重视垄断行业改革和健全自然垄断环节监管工

作，深入推进能源、铁路、电信、水利、公用事业等重点行业改革，深化以政企分开、政资分开、特许经营、政府监管为主要内容的改革，根据行业特点实行网运分开、主辅分离、放开竞争性业务，取得重要进展。油气行业组建国家石油天然气管网集团有限公司，实现干线管网独立运营；电力行业按照管住中间、放开两头的体制架构，实行厂网分开、主辅分离，加快构建全国统一电力市场体系；电信行业推动实现铁塔站址和卫星网络等通信网络基础设施独立运营；水利行业实现以南水北调工程为代表的干线水网独立建设运营。

重点行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革在推进过程中，虽然取得积极进展，但还存在一些问题：一些行业自然垄断环节与竞争性环节尚未有效分离，自然垄断环节总体功能定位不清晰，对自然

垄断环节监管不到位；部分行业竞争性环节没有充分放开，有效竞争的市场格局尚未形成。持续推进重点行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革，有利于增强国有经济对自然垄断环节控制力，保障国有经济在重点行业和重点领域更好发挥战略支撑作用，更好优化网络型基础设施布局，提升骨干网络可靠性，提升普遍服务能力和水平；有利于更好统筹发展和安全，推动经营自然垄断环节业务企业落实好国家重大战略和规划任务，切实发挥自然垄断环节在服务国家安全方面的积极作用，更好防范和化解风险；有利于推动各类经营主体进入竞争性环节，有效发挥市场机制作用，拓展市场空间，推动行业健康发展。

深化自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革，要坚持该垄断的要监管有效，该竞争的要放开、竞争

有序，尊重行业特点和市场规律，区分自然垄断环节与竞争性环节分类改革，科学施策。对于重点行业自然垄断环节，要统筹推进自然垄断环节独立运营和加强自然垄断环节监管，推动重点行业自然垄断环节在国家监管下独立运营。要推动自然垄断环节业务与竞争性环节业务分离，对于暂不具备条件的，对自然垄断环节业务实行独立核算。要有效规范经营自然垄断环节业务企业的经营范围，建立对经营自然垄断环节业务企业履行使命功能的评价制度。要明确自然垄断环节监管范围和重点，加强与市场监管、行业监管、国资监管的贯通协同。对于重点行业竞争性环节要进一步放开，稳步推进行政职能与竞争性业务剥离，激发各类经营主体活力，更好发挥市场机制作用。

（摘自《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

区委宣讲团到各地各部门
宣讲党的二十届三中全会精神

本报讯（记者 张又弋 李崎君 见习记者 张朴）近日，区委宣讲团成员、区经济信息委党组书记、主任唐军，区委宣讲团成员、区委教育工委书记、区教委主任安宇到乡镇部门宣讲党的二十届三中全会精神。

在木凉镇，唐军围绕深刻认识党的二十届三中全会重大意义、准确把握《决定》精神，进一步全面深化改革的重大举措等方面对全会精神进行了系统讲解和深入阐释。

唐军说，党的二十届三中全会作出的各项决策部署，都是为了实现人民对美好生活的向往，要紧密联系群众，加强农村基础设施建设，提升农村公共服务水平，注重生态环境保护，推动绿色发展，把全会精神转化为推动乡村振兴的实际行动。

听完宣讲后，木凉镇宣传干事杨若雨表示，她将积极深入基层一线，与群众面对面交流，了解他们的所思所想，把贯彻落实全会精神与群众

的实际生活紧密结合起来，让群众听得懂、能接受的语言和方式宣传全会精神，让全会精神真正深入人心、落地生根。

“我们要把握机遇，主动作为，以更加开放的姿态和务实的行动，吸引更多优质项目落户本村。”木凉镇云都寺村党委副书记黄辉说，村“两委”将紧密配合镇政府工作，加大招商引资力度，努力壮大村集体经济，为农民增收致富开辟新路径。

在全区教育系统宣讲会上，安宇紧扣宣讲主题对党的二十届三中全会精神作了全面宣讲和深入阐释。他说，全区教育系统要坚决把思想和行动统一到全会部署要求上来，立足我区教育实际，进一步全面深化改革，持续打造具有改革味、辨识度、针对性、可行性的教育改革成果，不断提升人民群众对教育的认同感、获得感、满意度，为现代化新南川建设注入强劲动力。

楠竹山镇镇中心校校长郑江华表示：“听了宣讲，更加明确了工作方向和目标，楠竹山镇镇中心校是我区党史教育基地和爱国主义教育基地，今后的工作中要敢于担当作为，争创一流业绩。”

我区召开消除城乡黑臭水体
专项行动新闻发布会

本报讯（记者 聂灵灵 见习记者 张朴）10月9日，区政府新闻办、区生态环境局召开城乡黑臭水体专项行动新闻发布会。记者从发布会上获悉，目前我区通过调查走访，摸排出城乡黑臭水体共42个，现已完成21个黑臭水体的治理工作。

发布会上，区生态环境局、区住房城乡建委、区农业农村委相关负责人介绍，目前，我区成立了全区消除城乡黑臭水体专项行动工作专班，在乡镇（街道）全面查清了200平方米及以上和房前屋后群众反映强烈的公共区域的河塘沟湖库5类农村黑臭水体。该专班通过现场勘查、资料收集、调查走访等方式，共摸排城乡黑臭水体42个、2.763万平方米，其中16条河流、22条沟渠、4个塘堰，涉及东城街道、大观镇、兴隆镇、庆元镇等12个镇街29个村社。截至10月8日，已完成龙川江白净寺至沙厂段、鱼泉河燕鸣村张家堡安置点等21个黑臭水体的治理工作，面积1.343万平方米；大观白房子、东城北郊片区等6条黑臭水体的治理工作正在进行中，治理面积8340平方米。

据悉，我区下一步将建立健全河长制管理、日常巡查管护、运维资金保障、水质监测评估、公示督察考核、返黑返臭处置等长效机制，对照任务计划定期开展督促检查，对工作不力、进展缓慢的部门和乡镇实施工作问责，严格执行消除城乡黑臭水体“一水一策”整治方案，巩固消除城乡黑臭水体整治成果，确保整治后的城乡黑臭水体“长治久清”。

我区开展2024年
密集输电通道山火应急演练

演练人员在开展灭火作业。 徐飞 摄

本报讯（见习记者 卢娅玲）近日，我区开展2024年密集输电通道山火应急演练。

演练情景设置为国网重庆超高压公司密集输电通道安平示范段瞭望哨值守人员发现山火险情，将火情上报后，输电运检中心初步判断山火位于±800千伏复奉线#567塔附近，并立即通知南川应急值守点、区供电公司山火情况，同时将南川密集输电通道内的无人机固定机巢启动，开展山火情况侦查。接到火势扩大、扑救效果不明显的报告后，区应急管理局、区森林防火办公室积极响应，启动《森林草原火灾应急预案》二级响应并成立“应对±800千伏复奉线#567塔山火应急指挥部”，下设综合协调组、火灾监测组、秩序维护组、抢险救援组、综合保障组，全力开展山火扑救。

演练中，现场60名参演人员分工协作，利用无人机、消防水炮车、森林便携水泵等工具以“空地协作”的方式阻止山火向密集输电通道蔓延，从而避免可能发生的电力事故，最终完全扑灭大火。

区供电公司
首次发布社会责任报告

本报讯（记者 邓的 见习记者 卢娅玲 张朴）近日，区供电公司举办社会责任报告发布会暨社会责任沟通日活动，发布公司2023年社会责任报告。

2023年以来，该公司积极履行央企社会责任，围绕“电力保供、坚强电网、用心用情、以人为本”四个方面履职尽责，通过党建引领提质、保障用电安全、夯实电网发展、服务能源低碳转型、优化电力营商环境等一系列措施推动公司和电网高质量发展。

其中，投运220千伏万宏东西线，实现220千伏环网结构，消除南川电网大面积停电风险；圆满完成国网“2023年密集输电通道森林草原火灾政企联合应急演练”；提前投产10项电网补强工程，其中35千伏大南线“贵电”入渝改造项目仅耗时65天即验收投运；提前2月投运重庆首座国网模块化试点2.0版110千伏姚家坝变电站，为全区发展提供更加坚强智能的电力保障；推动市级和区级能源局同意500千伏楠竹山变电站纳规建设；建设220千伏宏墙站进站电缆通道，打造新能源消纳“绿色通道”；首次引入新型串联网络备用电源自投技术，提升南川东北部网架自愈能力，2023年度减少电网风险18项；实现“房产+电力”“水电气讯”一站联动，深化“一证办电”“刷脸办电”便民措施与“1+2+8”三级网格服务，“电力爱心超市”消费帮扶3.98万元，让网格服务更接地气、更暖民心。

便民服务台

●南川区武术协会遗失在中国农业银行重庆南川支行的开户许可证，账号：640101040005490，核准号：J6693000133901，特此声明。

●遗失袁华丽残疾证，残疾证号：50038419870212034863，特此声明。

●遗失涂加贵残疾证，残疾证号：51232319610206361114，特此声明。

我们的节日·重阳

大观镇金龙村开展志愿服务活动

区老体协：
引领老年人争做“健康老人”

本报讯（记者 刘晓娟）10月10日，区老体协看望慰问我区“重庆市健康老人”，并为他们送上节日祝福。

近年来，区老体协积极做好“双创”“双评”工作，通过评选“健康老人”，在全社会引领老年人争做“健康老人”，让更多老年人参与健身运动，享受运动的快乐。今年评选了41名南川区“健康老人”，田茂金、柳华清两位老人被评为“重庆健康老人”。

84岁的田茂金坚信体育锻炼是保持身体健康的根本。无论春夏秋冬，他都坚持每天一小时体育锻炼，同时注重饮食健康，坚持多食用新鲜蔬菜和水果，保持营养均衡。虽然年过八旬，他近几年一直参加各项公益活动，同老年朋友一道宣传党的大政方针，服务地方经济建设。

89岁的柳华清家住石溪镇盐井村，退休后继续在家乡发挥余热。在盐井村担任党支部书记21年，他在争取政策扶持、争取资金和项目上发挥了积极作用，身体力行参与盐井村的建设，为村民开展健身活动、锻炼身体创造了良好条件。他坚持每天锻炼一小时以上，热衷于文体活动，保持均衡饮食。他还是一位有69年党龄的老党员，热爱生活，乐于助人，积极传导正能量，他的一言一行成为家人、邻居和村里人学习的榜样，带动家风、乡风持续好转。

接下来，区老体协将认真策划，组织老年人参加国家、市、区级的线上线下体育赛事活动，积极引导老年人参与到协会活动中来，努力让老年人身心更加健康、生活更有质量，不断提升老年群体的获得感、幸福感。

本报讯（记者 王婷婷）10月9日，大观镇金龙村组织开展重阳节系列志愿服务活动，为100余位老人送去节日关怀和祝福。

活动在龙鼓舞表演中拉开帷幕。大观镇邮政银行、区医保局等单位向老人们集中普及金融反诈防诈、医保政策、卒中健康教育等知识。

在健康义诊活动现场，来自大观中心卫生院的医务志愿者为老年人免费测量血压，用通俗易懂的语言，告诉他们在秋冬季如何预防疾病、保持健康的生活方式。

在爱心义剪服务站点，老人们依次排队等候理发。义剪志愿者李永能在当地打理着一家理发店，每年镇上

举办节假日志愿服务活动，他几乎是随叫随到。他说：“虽然是义务劳动，付出了时间和精力，但能运用专长为老人们服务，收获的是成就感和快乐心情。”

现场还设置了包饺子和集体庆生环节。“每年过节，村里都会邀请我们参加类似的活动，这对我们来说是一种关爱，我觉得很开心。”该村老人李应林说。

大观镇金龙村党总支书记、村委会主任罗春兰介绍，下一步，该村将持续推进乡风文明建设，开展丰富老年人文化生活的活动，进一步提升并满足辖区老年人的精神文化需求。

志愿者和当地老人一起包饺子。 记者 王婷婷 摄



北郊社区：集体生日庆重阳

10月11日，东城街道北郊社区的八旬、九旬“寿星”齐聚博赛家庭老年活动中心，参加集体生日宴，共同庆祝属于自己节日。

记者 刘晓娟 摄